

五部门解读《关于恢复和扩大消费的措施》

满足消费需求 释放消费潜力

本报记者 王俊岭

为深入实施扩大内需战略，充分发挥消费对经济发展的基础性作用，不断增强高质量发展的持久动力，国家发展和改革委员会日前出台了《关于恢复和扩大消费的措施》（简称《措施》）。在7月31日举行的国务院政策例行吹风会上，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部、市场监管总局有关负责人就措施的相关情况进行了介绍。国家发改委相关负责人表示，《措施》将与各领域、各品类重点政策一道形成促进消费的一揽子政策体系，更好满足人民群众对高品质生活的需要。

长短兼顾，出台20条具体举措

国家发改委副主任李春临在吹风会上说，今年上半年，国内消费市场整体处在恢复过程中，餐饮、文旅、影院等线下场景快速复苏，商场、商业街重新热闹起来，体育赛事、演唱会等也陆续恢复，常常“一票难求”。但同时，一些消费品类增长势头仍不稳固，一些居民的消费信心不强、顾虑不少，一些领域的消费体验不佳、感受不好，需要政策进一步加力。

为了进一步释放消费潜力，《措施》给出了针对性很强的政策举措。

在扩大新能源汽车消费上，《措施》提出有效满足居民出行充电需求、推动降低新能源汽车用电成本等举措；在支持刚性和改善性住房需求方面，《措施》提出扩大保障性租赁住房供给、稳步推进老旧小区改造、在超大特大城市积极稳步推进城中村改造等要求；在壮大数字消费方面，《措施》给出丰富第五代移动通信（5G）网络和千兆光网应用场景，打造数字消费业态、智能化沉浸式服务体验，加强移动支付安全监管等多个努力方向。

“《措施》围绕稳定大宗消费、扩大服务消费、促进农村消费、拓展新型消费、完善消费设施、优化消费环境等六个方面，提出20条具体政策举措，力求长短兼顾、务实有效。”李春临说。

聚焦热点，提升有效供给质量

提升有效供给质量对促进消费十分重要。《措施》提出，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性，拓展消费新空间，打造消费新场景，丰富消费体验，以高质量供给引领和创造市场新需求。

今年上半年，家电行业企业实现营业收入9145亿元，同比增长7.1%。对于智能家电这一消费热点领域，《措施》明确提出推广智能家电、集成家电、功能化家具等产品，提升家居智能化绿色化水平。



在陕西西安市，越来越多追求时尚、热衷体验新潮生活方式的年轻消费群体，助推丰富多元的消费业态蓬勃发展，为西安这座古城增添了一道充满活力的风景线。图为7月31日，游客、市民在位于西安市的西影电影圈子游览。

新华社记者 邵瑞摄

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说，工信部在推动智能家电产品升级和附加值提升方面，重点开展三方面工作：一是提升产业链整体效率，促进融通发展；二是强化数字赋能转型，建设一批智能制造示范工厂、优秀场景和5G工厂；三是加强数据挖掘，促进产业开放发展、良性互动。

今年上半年，国内旅游总人次23.84亿，实现国内旅游收入2.3万亿元，同比分别增长了63.9%、95.9%。其中，“五一”假期旅游出行距离和消费活跃度都创下历史新高，国内旅游人次和收入已经超过2019年同期水平。

文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳说，文化和旅游的快速恢复，为拉动消费上升、促进经济复苏、提振发展信心，发挥了巨大的综合效益。下一步，文化和旅游部一方面要着力完善政策环境，另一方面抓好平台载体建设，研究制定进一步激发旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展的若干措施，让人民群众切实感受到出行更安心、购物更放心、娱乐更开心、观演更润心、服务更暖心。

优化环境，推动消费提质扩容

改善消费环境是恢复扩大消费的一个重要支撑。在此方面，《措施》同样给出了不少实招，如加快实施家电售后服务提升行动、促进文体体育会展消费、依法打击假冒伪劣行为等。

国家市场监督管理总局执法稽查局局长况旭说，作为消费者权益保护工作的牵头部门，国家市场监督管理总局着力营造放心的消费环境，推动消

费提质扩容。“我们聚焦盲盒经营、免税品网购、新能源汽车等新业态，出台规范指引、开展行政指导、实施缺陷产品召回，指导家电、汽车、免税、盲盒、电商等新兴领域改善售后服务，提振消费信心。”况旭说，国家市场监督管理总局将会同相关部门出台改善消费环境的意见，启动全国放心消费示范城市创建，发挥城市整体创建的牵引撬动作用，带动各地消费环境进一步提升。

推动消费提质扩容，还离不开消费氛围的营造。“目前，我们已经压茬推出了全国消费促进月、绿色消费季、国际消费季等5大主题活动和31个消费场景，指导全国各地区、协会和企业一道开展了丰富多彩的消费促进活动。通过这些活动，拓宽了消费场景，营造了消费氛围，改善了消费条件，为今年上半年社会消费品零售总额8.2%的增长作出了积极贡献。”商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋说。

商务部将进一步做实做细“消费提振年”。徐兴锋表示：“我们将会同各方继续办好第六届进博会、酒博会、糖酒会、绿色食品博览会等重点展会。同时，鼓励地方、引导地方把这些展会延伸为城市盛会，扩充美食节、生活节、艺术市集等场景，便利老百姓生活。”



上半年 全国免征新能源汽车车购税491.7亿元

本报北京8月1日电（记者汪文正）记者近日从国家税务总局获悉，今年上半年，全国共免征新能源汽车车购税491.7亿元，同比增长44.1%。上半年中国新能源汽车销售311.1万辆，同比增长38.3%，在全新增汽车销量中占比升至27.4%。

中国自2012年起对新能源车免征车船税，对新能源车乘用车不征收车船税；自2014年9月起对新能源汽车实施免征车辆购置税政策；对电动汽车一直未纳入小汽车消费税征收范围。税务总局纳税服

务司司长沈新国介绍，2012年1月至2023年6月，全国共减免新能源汽车车船税超100亿元，其中2023年上半年达8.6亿元，同比增长41.2%；2014年9月—2023年6月，共免征新能源汽车车辆购置税超2600亿元。

沈新国介绍，税务部门已实现了新能源车购置税和车船税优惠政策目录式管理，符合优惠条件的车辆目录嵌入征管系统，信息系统自动判断甄别，极大地方便了纳税人享受政策红利。



重庆市两江新区近年来采取措施，积极培育发展专精特新企业。目前，两江新区累计有市级专精特新企业444家，国家级专精特新“小巨人”企业38家。图为日前，在位于两江新区的重庆市大明汽车电器有限公司，质检工作人员在车间调试检测设备。

新华社记者 储加音摄

专精特新企业招聘专场上线

本报北京8月1日电（记者李婕）记者从人力资源和社会保障部获悉，7月31日至8月6日，百日千万招聘专项行动推出专精特新企业专场招聘活动，组织腾讯、华为、拼多多等920家用人单位参与，提供JAVA开发工程师、前端开发工程师、云计算开发工程师、品类运营、用户运营等岗位，招聘需求4700人次。

其中，专精特新企业专场由猎聘承办，共有航顺芯片、OPPO、

奥动新能源等70家用人单位参与，提供电子通信、消费品、服务业等岗位，招聘需求1000余人次。互联网行业专场由BOSS直聘承办，组织腾讯、华为、拼多多等920家用人单位参与，提供JAVA开发工程师、前端开发工程师、云计算开发工程师、品类运营、用户运营等岗位，招聘需求4700人次。

国家能源局要求 确保西南地区大电网运行安全

本报北京8月1日电（记者廖睿灵）在国家能源局日前召开的新闻发布会上，国家能源局新能源和可再生能源司副司长王大鹏表示，针对云南、贵州、四川汛前电力供应紧张问题，今年以来，国家能源局会同有关方面积极采取煤炭增产增供、电源增发稳发、适当调减西电东送、增购省外电力等措施，全力应对云南、贵州、四川电力供需紧张局面，确保大电网运行安全和供需形势可控、在控。

“春节以来，贵州电力供需已相对稳定。6月中旬入汛以来，云南统调水电站发电能力大幅提升，

电力供需紧张局面逐步缓解。四川省当前水电蓄能比也回升至较为合理水平。”王大鹏说。

王大鹏表示，国家能源局将密切跟踪西南水电大省主要流域来水情况，强化监测分析和问题协调。督促全力提升电力供应，做好水电梯级蓄水保水。继续支持有关省份加大省外购电力度，落实好发电用天然气需求，尽力为水电发电量蓄水和蓄水保水创造空间。同时，督促火电稳发满发，储存高热值电煤，减少非计划停运和出力受阻。做好极端情况下保供预案，督促地方开展全社会节约用电行动，极端情况下及时启动负荷管理措施。



在迎峰度夏期间，南方电网贵阳供电局加大科技设备的投入力度，推动电网建设向更智能、更可靠方向发展，为贵州省贵阳市经济发展提供强有力的电力支撑。目前，已实现贵阳地区500千伏变电站智能机器人巡检全覆盖。图为该局工作人员和智能巡检机器人一起巡查。

杨凌摄（人民视觉）

电动自行车锂电池安全座谈会举办

本报电（唐雅晴）以“民生出行·安全为本”为主题的电动自行车锂电池安全座谈会近日在北京举办。座谈会由中国自行车协会主办，来自工业和信息化部、中国消费品质量安全促进会等部门的嘉宾与会。

本次座谈会聚焦电动自行车锂电池行业面临的挑战及解决方案。与会者认为，电动自行车安全问题的解决必须三管齐下。一是加

快科技创新，推动行业跃升；二是融合新一代信息技术加快数字化转型；三是完善质量管理体系，提高产品和服务质量。

我国是电动自行车生产、消费、出口大国，目前保有量在3.5亿辆左右。锂电池作为新能源优质的解决方案之一，是我国电动自行车产业发展的必要“搭档”。在新国标实施、绿色出行等因素推动下，电动自行车锂电池市场需求呈快速增长态势。



28条措施促进民营经济发展

本报北京8月1日电（记者邱海峰）8月1日，国家发展改革委同国家市场监督管理总局等部门对外发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》（以下简称《若干举措》），从促进公平准入、强化要素支持、加强法治保障、优化涉企服

务、营造良好氛围等5方面提出28条具体措施，推动破解民营经济发展中面临的突出问题，激发民营经济活力，提振民营经济发展信心。

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成介绍，7月19日，《中共中央 国务院关于促进民营经济发展

壮大的意见》（以下简称《意见》）发布。这次出台的《若干举措》重点是围绕《意见》的贯彻落实，在《意见》基础上进一步深化、细化、实化相关政策措施。

在促进公平准入方面，《若干举措》提出，在国家重大工程和补短板项目中，选取具有一定收益水平、条件相对成熟的项目，形成鼓励民间资本参与的重大项目清单。支持民营企业参与重大科技攻关，牵头承担工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等领域的攻关任务。推动平台经济健康发展，持续推出平台企业“绿灯”投资案例。

在强化要素支持方面，《若干举措》明确，持续确保出口企业正常出口退税平均办理时间在6个工作日内，将办理一类、二类出口企业正常出口退（免）税的平均时间压缩在3个工作日内政策延续实施至2024年底。延长普惠小微贷款支持工具期限至2024



近年来，江苏省海安市不断优化营商环境，激发民营企业活力，推动民营经济高质量发展。图为工人在海安市曲塘镇一家民企车间内赶制数控车床订单产品。

翟慧勇摄（人民视觉）

夏日旅游市场升温

暑期以来，湖南省郴州市各大景区推出“避暑游”“亲水游”“研学游”“亲子游”等多种旅游产品，进一步丰富旅游资源，激发夏日旅游市场活力。图为游客在郴州市北湖区仰天湖大草原体验星空露营。

周秀鱼春摄（人民视觉）